

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriș garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierilor nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 70.

Mercuri, Joi 27 Martie (8 Aprilie).

1886.

Nou abonamentū  
la

„Gazeta Transilvaniei”.

Cu 1 Aprilie 1886 st. v., se va începe unu nou abonamentū, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu Abonamentulu:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu anu 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unu anu 40 „

Abonarea se pōte face mai ușorū și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomanda a însemna pe cuponū numărulū fășiei sub care au primitū diarulū.

Domnii ce se vorū abonā din nou sē binevoescā a scrie adresa lāmuritū și a arēta și posta ultimā.

Administrațiunea.

Brașovū 26 Martie 1886.

Erī, în ziua de Blagoveștenii, Grecii au serbatū aniversarea revoluțiunei dela 1821. Se împlinirā adecā erī 65 ani, de când a izbucnitū în Morea revoluțiunea, ce a fostū pregătitā cu mulți ani înainte de renunțā „Eteriā,” și de când Todorū Colocotronis și Petru Mavromichalis au formatū primulū guvernū provisoriu în Calamata. Așa s'a începutū atunci lupta pentru liberarea Greciei, care gema sub jugulū pașalelorū turcesci, lupta pentru independență, ce s'a terminatū la 1828 cu totala isbēndā a Grecilorū.

Nu-i mirare, că, în dispoziția sufletescā în care se aflā Grecii tocmai acuma, serbarea de erī a luatū caracterulū unei colosale demonstrațiuni de rēșboiu. Firulū telegraficū ne comunicā cā poporațiunea Atenei încununāndū în modū serbătorescū busturile eroilorū libertății grece a strigatū din decī de mii de glasuri: la luptā contra Turcului, contra vechiului asupritorū și dușmanū!

La 1821 era marea sete de libertate și de independență, ce însuflețea inimile poporului vechi Elade. Astăzi același poporū se înflăcărează pentru gloria și vedā Greciei. De sigurū cā entuziasmulū de ađi nu se manifestā nici pe departe cu acea putere elementară, ca înainte cu 65 ani, dēr Grecii atāta și-au totū dīsū în timpulū din urmă, cā trebuie sē se batā cu Turcii, și guvernulū lorū cu necurmatele lui pregătiri de rēșboiū i-a jidăritū atātū de multū, încātū ađi tōte amenințările puterilorū cu blocada și cu ultimatulū mai cā nu vorū fi în stare a-i liniști.

Temerile exprimate din mai multe părți, cā Grecia va trage o dungā peste socotēla puterilorū, cari încă și ađi se mai laudā cu „unitate” lorū, parū a se împlini. Frumōsā „unitate” și înțelegere pentru „susținerea păcii,” decā mai în același timpū, când într'o parte a peninsulei balcanice se încheiā o pace „fără amicitia” în partea opusā a aceleași peninsule se începe unū nou rēșboiu!

De se va adevērī scirea ce-o primesce „Corespondența politicā” din Constantinopolū, cā comandanții turcesci dela graniță au primitū ordinulū sē ia ofensiva îndată-ce vorū observa cea mai micā mișcare ostilā a trupelorū grecesci, atunci în adevērū cā ne aflāmū în ajunulū unui nou rēșboiū, care pōte fi chiar începutulū marelorū încurcături, ce se așteptā de atāta timpū.

Pre când puterile europene concentrāzā totū mai multe corābii în Suda-Bai, cu scopū, se dice, spre a putē esecuta o blocadā, la casū când Grecia nu ar vrē sē se supună ultimatulū lorū,

pe atunci camera din Atena discutā nisce proiecte de lege, ce i le-a presintatū cabinetulū Dellyannis și cari n'au altū scopū decātū a face posibilū Greciei de a-și ține armata mai multā vreme pe piciorū de rēșboiu, mārindū contingentulū ei. Asemeni proiecte sunt de pildā: înmulțirea bancnotelorū cu cursū forțatū, înmulțirea cadrelorū armatei și ale marinei ș. a.

Nu credemū cā este numai întēmplare, decā în același timpū, în care se petrecū aceste lucruri, puterile se adunā în conferență la Constantinopolū și trecū simplu la ordinea țilei peste opozițiunea prințului Alexandru, subscriindū protocolulū, ce stabilește numirea numai pe cinci ani a principelui Bulgariei ca guvernorū alū Rumeliei orientale, sub modalitățile cunoscute.

E mai multū ca probabilū cā prințul Alexandru nu va ceda de bună voiā presiunei puterilorū avēndū pe partea sa și poporațiunea rumeliotā. Probabilū, cā acēsta opoziția va nace turburări în Rumelia. Atunci Rusia va întrebuița ocaziunea spre a trimete trupe în Bulgaria și cine scie decā acēstū planū nu stā în legăturā cu viitorulū rēșboiu turco-grecescū!

## Desbaterile asupra legii comunale.

Sāmbătă în 3 Aprilie n. s'a începutū în camera deputaților din Pesta desbaterea generalā asupra proiectului de lege comunālā, care n'are altū scopū decātū a întări despotismulū guvernului.

Raportorulū Alexandru Darday dice cā acēstā lege umple golurile legii municipale și de aceea recomēndā proiectulū a fi primitū ca basā a desbaterii speciale.

Bela Grünwald dice, cā acēstū proiectū nu e meritū a sana relele observate în viēta practicā a ordinea comunale. Nu'i vorbā, proiectulū conține dispozițiuni mai precise și amēsurate scopului cu privire la organizarea comunelorū. Numirea căpitanului orășenescū e necesară; din contrā pentru libertatea alegerii celorlalți membri din fruntea comunei trebuie sē se dea garanții. Dispozițiunile necesare pentru controlulū economiei comunale se cuprindū în proiectū, de aceea opozițiunea moderatā va primi proiectulū, decā se vorū face modificările necesare acelorū dispozițiuni ce nu suntū necesare și corēspundētore. Suntū în proiectū dispozițiuni, care restringū libertatea administrațiunei comunale. Cerculū de putere a șpanului se estinde, fără sē fiā nevoiā, și asupra ocārmuirei comunale; pe lângā cele șese organe controlātore, ce se aflā în orașe cu magistratū regulatū, mai vine șpanulū ca alū șēptelea. Superfluu e și aceea, cā în casuri de litigiu, ce privescū alegerea reprezentanței comunale, pe viitorū sē decidā ministrulū de interne în ultima instanță. Oratorulū combate și dispozițiunea aceea, care permite municipiului unū amestecū sub titlulū siguranței publice și a administrațiunei. Unū rēu principalū alū proiectului e, cā nu ține nici o sēnā de diferența între orașele cu magistratū regulatū și între comune. Asta dovedesce, cā actualulū ministru-președinte n'are nici unū simțū pentru interesele orășenesci, pe când în 1870 elū a fostū, care cerea, ca orașele libere regesci se fiā tractate într'o lege separatā. Elū le a supusū acum acelorași norme de dreptū ca și pe comitatele și pe orașele cu magistratū regulatū, acelorași norme de dreptū ca și pe comunele. De aci urmēzā, cā orașele se împedecā în dezvoltarea lorū naturalā. Ministrulū s'a pusū pe basa purei teorii, ceea ce imputā elū opozițiunii. Mijlōcele pentru esecutarea cu efectū a legii nu se vedū nicāiri.

Juliu Justh face următoreā propunere: Deōrece proiectulū de lege comunālā, ca și cea municipalā, restringe autonomia și introduce cea mai aprigā centralizare, și deōrece nouēle dispozițiuni suntū lanțuri pentru autonomia comunālā, camera sē hotărascā: proiectulū de lege comunālā nu se primesce ca basa a desbaterii speciale și ministrulū de interne se avisēzā, sē presente unū proiectū de lege, care, menținēndū dreptulū d'a se administra comunele de sine, sē dea guvernului, respective municipiilorū cu privire la afacerile interne ale co-

munelorū numai unū dreptū de supraveghiare și controlare.

Ministrulū-președinte Tisza dice, cā legea n'are intențiunea corțezirei (Contrațiceri în stānga). Nici unū funcționarū nu s'a persecutatū pentru credințele sale de partidā. Administrațiunea părintescā e o idee forte frumōsā, dēr numai guvernele absolute obicnuescū a o preține pentru sine; forma de regimū constituționalū, nu pōte avea ca însușire o epitropie ce se n'crede numai proprietorū sale vederi. Ambii oratorū au combātutū dispozițiunea, cā în anumite casuri chiar și acolo, unde nu e casū de apelațiune, șpanulū sē aibā dreptulū, a arāta ministrului de interne afacerea pentru ca s'o revisuiēscā. Decā în acēstū casū ministrulū de interne ar avē dreptulū sē modifice o hotărāre, s'ar putē adresa în ministerū plāngere asupra centralizării puterii. De deōrece insē ministrulū în casuri de iregularități în afaceri electorale și pentru ilegalități în alte casuri are numai dreptulū d'a anula hotărārea și d'a avisa pe respectivii sē ia o decisiune nouā, atunci acēstā plāngere nu e întemeiatā. Acēstā dispozițiune scutesce pe singuraticii de nedreptăți, ce se potū comite în provinciā din parțialitate sēu din alte temeiri, scutesce pe celū slabū de celū tare. Dreptulū de candidare are scopulū d'a se alege în orī ce comunā aceia (notarulū și primarulū comunei,) dela cari atērnā esecutarea legii. Cu alegerea nețermurită de pānā acum a notarului s'au ruinatū cele mai multe comune, pentru cā notarii n'au îngrijitū de ele. Dispozițiunea d'a se sechestra în anumite casuri averea comunelorū este necondiționatū necesară. Au fostū casuri când trebuia sē se sechestra, dēr n'aveam lege. Bunā e și dispozițiunea, care dā municipiului dreptulū d'a anula statutele nelegale sēu contrare interesului comunei. Deplinū îndreptățitā și necesară este dispozițiunea, cā reprezentanța comunālā sē se disolve periodicū de ministerū. Asta nu e volnicia ministerialā, de deōrece disolvarea se face la propunerea comisiunei municipale. Aci trebuie sē întrebū, cum totū ce servece la succesulū activității puterii statului se atacā' ca o dispozițiune ce duce la tirāniā? Oratorulū respinge imputarea, cā n'are simțū pentru desvoltarea orașelorū, deōrece elū își cunōsce mai bine intențiunile. Elū e amicū alū desvoltării orașelorū, dēr acēsta nu se pōte ajunge, decā le izolāmū, decā interesulū orașelorū ilū opunemū interesului comitatului și statului, ci decā le aducemū în cadrulū statului și se silescū înăuntrulū aceluia a și promova interesele. Elū respinge moțiunea și rōgā camera a primi proiectulū de lege.

(Va urmā.)

## Invēțământulū în Austria.

Cu ocaziunea desbaterii budgetului pentru culte și instrucțiune în camera deputaților din Viena, actualulū ministru de instrucțiune Dr. Gautsch a făcutū unele enunțațiuni importante, din cari putemū vedē în ce direcțiune plutesce ađi invēțământulū în partea de dincolo a monarhiei și putemū face și asemenări între Cis și Translăitania.

Îndată la începutulū discusiunei ministrulū de instrucțiune Dr. Gautsch, în fața acușățiunilorū Nēmțului centralistū Dr. Fuss, cā guvernulū ar restringe cerculū de libertate alū instrucțiunei în scōlele germane, s'a sēmțitū îndemnatū a face următoreā importantā declarare:

„Domnilorū, Eu cunōscū la noi numai o singură scōlā, acēsta e scōla austriacā (Aplause în drēpta) Domnilorū, sunt convinsū cā scōla la noi în Austria trebuie sē fiā astfelū întocmitā, ca sē se pōlā folosi de ea orī și care cetățēni în egalū mēsurā. Eu cunōscū așa-dēr numai o scōlā în acēstū sensū, și chiar de ađi avē puterea ai da o altā formā, totuși n'ași înocmi-o niciodatā așa cum dorece deputatulū dela Troppau. Eu credū din contrā, cā scōla niciodatā nu trebuie sē fiā întocmitā exclusivū după dorințele unei sēu a celeilalte partide politice. (Bravo! bravo! în drēpta). Scōla austriacā, după a mea părere, are chiāmarea de a răspāndi cultura și educațiunea cātū mai multū în tōte stratele

poporației, ea are chiămarea să îngrijescă, ca *fiecare din multe națiuni, ce locuiesc în patria noastră, să se aștepte întru desvoltarea naționalității sale și cu această și instrucțiunea în limba sa națională.* (Bravo! bravo! în dreapta). Dér nu-i destulă cu atâta, școala austriacă are și sânta problemă, de a cultiva sântul patriotic al tinerimei (aplaude în dreapta), acel patriotism austriac, despre care toate popoarele au dat probe în zile bune ca și în zile rele. (Aplause în dreapta).

În ziua următoare ministrul de instrucțiune Dr. Gautsch și-a desvoltat părerea cu privire la învățământul secundar. Eată ce șise ministrul între altele:

„Permiteți-mi, ca, în calitatea mea de șef al administrației instrucțiunii publice, să declar cu această ocaziune, fără a jigni universitățile și fără a desconsidera însemnătatea generală a școlilor populare, că după a mea convingere viitorul întregi noastre instrucțiuni mai înalte atâră numai și numai dela lucrarea ce se face în gimnasil. Această este o lucrare grea și plină de responsabilitate!

„Mulți bărbați chemați să lucreze în școlile medii spun cu glas mare, că multe sunt de îndreptat. Nu se poate nega — și eu am amintit această mai înainte, — că rezultatul nu este acela, pe care-l doresc eu, îl doresc învățătorii și d-văstră și pe care trebuie să-l dorască totă opiniunea publică împreună cu noi. Asta își are cauzele sale deosebite. La prima vedere s'ar pără, că scăderile le pricinuesc bărbații chemați să propună în gimnasil.

„Nu, d-lor, cauza e cu totul aiurea; ea consistă în aceea, că gimnasil nu mai are astăzi pozițiunea de odinioară. Odinioară, am pute dice, înainte cu 50 de ani, se putea dice, că gimnasil reprezintă acea măsură de cultură generală, ce o putem cere pentru o pozițiune mai înaltă socială. Cu toții scii câtă de mară pretenziuni face viața, face societatea individului. Scii, d-lor, că afară de acele obiecte, cari sunt însemnate în planul de învățământ al gimnasilor, mai sunt încă o mulțime de lucruri, cari trebuiesc cunoscute, și că pe fiecare individ, care sântă ică colo o lacună în cultura sa, această lacună îl împedecă foarte. Aceste lucruri sunt limbile, exercițiile gimnastice, artele frumoase și multe altele.

Astăzi se cere cu deosebire cunoscința limbilor moderne; pe acestea însă nu le învață gimnasilul. Eu nu sunt admiratorul acelei instrucțiuni laterale, ce se predă la cele mai multe școle medii în limbile moderne, — asta o spun franci (Bravo!) Nu voi să atingă pe profesor, d-ru un lucru e sigur: Mult nu se câștigă, cel puțin nu se câștigă aceea, ca cel ce a învățat de pildă opt ani franțuzesc în gimnasil, să și vorbescă această limbă. (Forțe bine!) Pentru această trebuie să se procure timp și spațiu. Mai vine încă un moment, care de regulă se trece cu vederea. Totdeauna ne închipuim un gimnasil normal, unde pe lângă limba de instrucțiune nu se mai propune nică una din limbile vorbite în Austria. Însă mai avem o mulțime de școle medii, unde condițiunile nu sunt așa de plăcute și de norocoase, ca la noi în Viena, unde limba germană, care e și limba mea maternă, se învață în același timp ca limbă de propunere. Lucrul stă cu totul altfel. În vedea în Dalmația, câte limbi aveți d-văstră în acea țară? (De sigur nu mai multe ca în Ungaria, și în Transilvania! Red. Gaz.) Și priviți la Boemia. Când am fost în Praga, m'am convins, că în unele gimnasil — și amintesc cu deosebire gimnasil cu limba de propunere

cehică, unde am asistat la instrucțiunea limbii germane, fiindcă din lipsa cunoscinței de limbă nu-mi fū cu puțință a urmări celelalte obiecte — clasele erau pline și mai toți școlarii erau de față la această instrucțiune.

Dacă d-văstră ați adauge la planul normal de învățământ orele pentru învățarea unei a doua șeu chiar a treia limbă, care nu este limbă de propunere, veți căpeta un plan de învățământ înfloritor. Omenii obicnuesc a-și face socotela, pornind din punctul de vedere, ceea ce și este corect, că ziua are 24 de ore și er' calculază: atâtea ore la școlă, 2 ore pentru preambulare, 1 oră pentru mâncare, atâta timp pentru îmbrăcat, atâta pentru facerea temelor etc., mai rămâne atâta timp pentru piano și pentru francesă (Haritate). Asta-i foarte frumos și până la un grad ore-care se pōte și esecuta, însă — dacă e undeva cu puțință — e cu puțință numai într'un institut de creștere, unde totă viața este întocmită în acest sens, unde mereu intră în serviciu persoane noue și șoresc fără milă, ca fiecare minută din și se folosescă conform planului. Cu totul altfel stă treba în familiă, care, chiar de-ar duce o viață regulată, totuși are multe pedici. Eu nu mă număr între aceia, cari țin cont de părinții ce umblă după plăceri și petreceri. Eu mă gândesc la acei părinți, cari cu serioșitate se dedică creșterii copiilor lor, părinți, cari afară de orele lor de lucru se ocupă în timpul ce le-a mai rămas, cu creșterea copiilor. Atunci însă de sigur socotela aceea nu mai ese.

„Dacă este, ca să-mi precizez vederile mele și imi veți permite a nu mă dimită în amănunte, fiindcă mult o se mai trecă, până ce se va vorbi cuvântul din urmă în această luptă, aș indica numai următoarele: Am șis deja mai înainte, că abiturienții (bacalaurenții) nu trebuie se scie mai puțin ca până acum. Eu merg mai departe. Povara, ce există acum, trebuie împărțită altfel, căci numai pe cale aritmetică nu se pōte construi un plan de învățământ. Dacă întrebați pe profesorul A, pe B și pe C, câte ore 'ți trebuiesc d-tale? fie-care va arăta după a sa bună consciință numărul orelor. El are dreptate, 'i trebuiesc atâtea ore, pentru a ajunge la prescrișă, însă d-văstră veți primi o efră, care pentru copiii de nouă șeu șese ani e absolută pre mare. Dacă însă cu toate acestea voim a ajunge scopul propus, dacă au să se introducă ușurări — și eu am aci în vedere cele mai de jos clase — atunci trebuie să facem una și cu această mă tem a stărni neplăcerea în cercuri mai estinse: atunci trebuie să intercalăm ală nouălea an al gimnasil! Mărturisesc sincer și nică că o tînuesc, că mă ocup serioș cu această. Multe voci se vor ridica în contra, o conced. Însă eu în Austria am un fapt pentru mine, la care mă pot provoca. Când s'a organizat școlă reală la noi, ea avea cum se scie, abia șese clase. Într'o și se adauge classa a șeptea. Și merge foarte bine; er' când această școlă va căpeta și a opta clasă, va merge și mai bine. Acum nu pot dice alta decât: Voi să aduc o ușurare; doresc această mai înainte de toate pentru vârsta fragedă a bășilor în clasele cele mai de jos. Aici este ușurarea mai de lipsă, ca ori-unde; aici se sântă mai tare greutatea planului de învățământ; însă eu trebuie să cer și lucrare cinstită — și mai adaug, grea — dela acea etate, care este mai mult capabilă de lucru, adevă dela aceia, cari se află în anul al șep-te-spre-decelea, opt-spre-decelea și ală nou-spre-decelea al etății. Pōte și în ală două-șecile! Și pentru ce șic în ală două-șecile? Pentru că cu această viu se vorbesc despre altă punct, despre o instituțiune, ce e

istă în timpul de față, care încă nu sunt în stare a o aproba pe deplin. Precum scii, d-lor, există ordonanța, că împlinind bășutul anul ală nouălea al etății sale e de ajuns spre a fi primit într'o școlă mediă (secundară). Mie mi se pare această pre timpuriu, și am intențiunea să fixez ca *vârșă minimală pentru intrarea în școlile medii șese ani împliniți!* (Aplause). (Va urma).

## SCIRILE ȘILEI.

Ca mâne va ajunge Ungaria o Palestină jidovescă. Cartierul al șep-telea ală capitalei unguresc, Elisabethstadt, numeră aprōpe 25,000 Evrei, căți sunt în Palestina; în interiorul orașului și în Leopoldstadt sunt căți în întreg Ierusalimul. Atăți Evrei căți se află în Anglia, Spania, Belgia și Portugalia la un loc luați, trăiesc numai în Pesta. Austro-Ungaria are 1,644,000 locuitori Jidan — numai Rusia o întrece — cu vr'o 200,000 suflete mai mult ca toate celelalte state europene la un loc. Numărul creștinilor în Ungaria și Ardeală la un loc a crescut în 11 ani numai cu 84,883 suflete; jidovimea a crescut cu 82,444 suflete. Capitala jidovismului modern este capitala statului unguresc, Buda-Pesta! Etă un isvor nescabil pentru întărirea elementului „patriotic.“ Ca mâne o ordinațiune ministerială va introduce pentru toți patrioții — circumcisiunea.

—x—

Ministru de interne unguresc a adresat jurisdicțiunilor o ordinațiune, ca toate autoritățile și ofișele, care se bucură de scutirea portului, și anume primăriile comunale în viitor scrișorile și pachetele oficiale să le adreseze în limba statului. Ordinațiunea priveșce numai scrișorile și pachetele autorităților și ofișilor indigene. Pretextul e, că se ntarșă și nu se pōte controla scutirea de port. — Vorbă se fiă! E o nouă ispravă a maghiarșării — scrișorilor și pachetelor.

—x—

„România“ află, că d. Porcius, botanist și membru al Academiei române, n'a putut merge la Bucuresc să ia parte la lucrările doctului corp, din cauză că cerendă pașaport pentru România, autoritățile unguresc au refusat să i-l libereze. De o fi adevărat, apoi „patrioții“ și-au dat un nou testimoniu de slăbiciune.

—x—

În pusta extremă Mantelek din comitatul Pesti s'a ivit între boi arsura de splină.

—x—

Ministru de finance unguresc a adresat comisiunii administrative a comitatului Timișiu un rescript, ca să nu acorde prelungirea termenului general cerut pentru încasarea dărilor, d-ru avend în vedere starea strimtorată a populației comitatului, să acorde singuraticilor la cerere motivată o amânare până la finele lui Iuliu. — Scim că mulți Români nu se vor bucura de această favore, dacă e vorba de „singuratic“ și de „motive.“

—x—

Celor două comune cu același nume Presaca, din comitatul Albei de jos, li s'au tradus numele românesc în unguresc: Presaca Ampoiului în „Ompoly-Preszaka,“ și Presaca Șcașului în „Székas-Preszaka.“ Și ministrul de interne jură că le-a maghiarșat! Dovedă că ce'i românesc, românesc trebuie să rămână, de s'ar frământa Ungurii ori cât de mult.

—x—

## FOILETONU.

### O privire asupra scrișorilor populare.

(Fine.)

Trecem acum la novela domnului Slavici, numită „Pădureanca.“ Aci declarăm încă din capul locului, că nu suntem atât de norocoși, din ori-ce punct de vedere vom aprea cartea.

În novela această (Pădureanca,) cu durere trebuie să observăm, încă dela început, că nu găsim acelă metod de scriere — unicul corșpondent, — care se urmază de cătră toți scrișorii pedagogi de renume. Acestă metodă consistă mai cu sēmă în două puncte principale de mâncare: diagnosa și sanarea, a descrie adecă — nu în stilul desfrănat, ci în marginile trase de principiile pedagogice educative — subiecte cu grupe de caractere, ce represintă rēul, vișul în lume; apoi odată rēul constatat, a căuta să-l sanăm, ca să sanăm și să călăuzim bine pe cititor. Cu alte cuvinte: vișul în luptă cu virtutea, întunecul cu lumina, adevărul și dreptatea cu minciuna, principiul binelui cu principiul rēului, până când lumina învinge întunecul, virtutea își serbăză triumful șeu, reversându-și darurile sale în inima cititorului, cum se vede această într'un mod pre nimerit în novela localisată de d. Petra-Petrescu „Satul cu comorile.“ Acestă me-

tod didactic se mai pōte observa încă în câteva scrișori instructive și educative, cum sunt operile Benjamin Franchin, în bucata de citire de totă potrivită, eselență chiar „Tinerul îndreptat“ de rev. d. Zacharia Boiu după Jean Paul etc.

În „Pădureanca,“ lasă că subiectul principal îl formeză o persoană cu morală îndoișă ca Simina, menită pōte d'a satisface pretensiunile desfrănate ori din ce parte s'ar ivi ele; d-ru autorul voinde să arate pe-rișețiile vieții, la cari pōte fi espus un om și mai ales o femeie, deși copiele sale de pe natură dealmintrelea în multe locuri sunt foarte bine alcătuite și deși întreg numărul XIV e o frumoșă copă de pe natură mai ales la pag. 221 adevărată natură antică, clasică romană — a descriș vișul cu color pre îngrozitor: ca mōrte, ucidere, înjunghiere, foc, amor destrăbălat, degenerat în bestialitate etc. Novela ne arată — ce e drept — descriș de obiceiuri și datini țărănesc, șicșe istorice, geografice, biografice etc., introducend-ne în viața cămpenescă a țeranului nostru din giurul Aradului și Bihorului pe timpul secerșului. Aceșta o face — după a noastră părere — până la desfrău ca cum anume s'ar fi scris pentru populațiile, ce locuesc într'un cuartier depărtat al vre-unei cloace mari, vream să șic ală vre-unui oraș mare, unde se adună tot ce are omenirea mai corupt și mai depravat.

Aici vedem vișul serbând și orgiile sale în toate variațiunile posibile, până ce mōrtea întrevine și pune capet unei vieți omenesc pline de miserie (Iorgovan și Pupăză,) fără ca să vedem — ceea ce este lucrul principal — îndreptare spre bine. Cartea lasă pe cititor neorientat, amblând și stăruind în calea rēului fără nică o speranță d'ală îndreptă. Din acest punct de vedere judecată, cartea nu numai n'are nică o valoare scișifică educativă, d-ru credem, că ea constitue mai mult o nenorocire pentru cititor. Cine va lua cartea în mână se va convinge, că am dreptate. Facem atent pe cititor la paginile: 5—9, 15, 16, 19, 28, 30, 35, 37, 41 și 42, 45 și 46, 51—53, 61, 77, 85 și 86, 88 și 89, 91, 94—96, 101 și 102, 104—106, 111, 123, 125, 128, 138 și 139, 148—150, 156—159, 164, 170 173, 174—189.

Cu privire la cuprinsul cărții și la stilul facem o observare față cu pag. 5 și 6. Ne trebuie cărți cu înțeles pozitiv, unde părinți să fiă părinți cu deplină autoritate față de copii lor, nu ca Busuoc față de Iorgovan. Destul se luptă școlă cu casa părintescă. Cine n'a fost învățator n'o scie asta. Desfrēul înfricoșat, ce-l permit părinți copiilor, — să facă ce-o vrea, — este inamicul cel mai mare al școlii și al educației poporului peste tot. Dacă l'am menageat până acum din neșagare de sēmă, nu mai trebuie menageat pe viitor.

Numărul firmelor din Pesta, care nu mai pot face plăți, e în creștere. Încă trei firme au dat faliment, avându a suferi pierderi mai multă piețe austriace.

—x—

„Journal des Missions catholiques“ spune, că la finele lui Ianuarie au fost măcelăriți în Annam 443 de creștini.

—x—

Nu mai au liniște „patrioții“ de fantoma dacoromanismului. „Bud. Tgbl.“ a primit următoarea telegramă despre „uneltiri dacoromâne“ în comitatul Maramureșului: „În urma agitațiilor dacoromâne, ferberea în comitat a ajuns la culme. În Bacica mare, casa unui cetățen, care trecea de denunțator, s'a subminat cu dinamită și prin esploziunea aceleia s'au țândărit toate ferestrele edificiului. Dreptul de adunare fu suspendat prin gendarmeria. Acele persoane, care au subscris petițiunea către parlament pentru a pune stavilă agitațiilor dacoromâne, sunt espuse celor mai cumplite vexațiuni și presiuni. Pentru a se pune stavilă acestor stări, a plecat o deputațiune la Pesta.“ Ori că corespondentul a bătut, înainte d'a telegrafia, viu unguresc, vorba lui „Ellenzek“, și i-a pricinuit călduri la cap; ori că aceste uneltiri „patriotice“ sunt făcute cu un anumit scop, negreșit că nu cinstiți. Vom vedea.

—x—

În favoarea „reuniunii române de cultură și ajutor“ din Pesta s'a întocmit Sâmbătă seara, de către Români locuitori acolo, în sala edificiului comunal un concert împreună cu danș. Petrecerea, care a avut un caracter cu totul familiar, a fost vizitată de un număr public elegant. S'a executat următorul program: 1) „Terzetto“ de Degele Eugen, cântat pe violină de d-lu Ionu Florianu, pe piano de d-lu Aurel br. de Pop și pe flaută de d-lu T. L. Albini. 2) Concerto 9. de Berlioz, pe violină de d-lu I. Florianu și acompaniat pe pian de d-șora Elena Florianu. 3) „Grande Fantaisie“ de Willmer, pe pian de d-șora Elena Florianu. 4) În locul d-lui Lad. Vuits, care avea să execute două soluri pe voce, a improvizat d-lu I. Florianu un potpourri de cântece românesce și maghiare. 5) „Ilustrațiune română“ de Karrasz R. K., pe pian de d-șora Elena Florianu. Toți concertanții au fost viu aplaudați. Tinerimea i a oferit d-șorei Elena Florianu, care e o artistă deplină, un mare și frumos buchet. Artistă a fost mult aplaudată de public. După concert a urmat danșul, în sunetele muzicii țigănesce Racz, începând cu „Ardeleana.“ După pauză tinerii în costume naționale sub conducerea d-lui Nicolau Radnianu au jucat „Călușerul“ și „Bătuta“, care au plăcut atât de mult, încât a trebuit să se repete. La antaiul cadrii au luat parte 50 de părech. Familiile române au fost toate de față. Cu un cuvânt, ni se scrie din Pesta, petrecerea a fost animată, mai ales de cântecele românesce, executate în pauză de lăutari, și a ținut până în zorii zilei.

—x—

După cum spune „Nemzet“, se va construi de sigur o cale ferată secuiască dela Hașfalău prin comitatul Odorheiului până la Gimeseu.

—x—

Sâmbătă a plecat din portul Galați vaporul „Reca“ al companiei Lloyd, încărcat cu scânduri, grâu și făină de grâu, pentru Constantinopol. A mai plecat și vasul de comerț „Itaca“ încărcat cu cereale.

—x—

Astă seară, Mercuri, trupa germană va juca „Die Prinzessin von Bagdad“, comedia în trei acte de Alessandro Dumas. D-na Hermina Albrecht va juca rolul Lionettei de Hun. — D-na Albrecht dela karlheater din Viena a debutat ieri pentru prima oară în „Dama cu camelii“ c'unu succes strălucit, secerând aplausele unanime ale publicului.

—x—

Mâine seară Joi în conferința literară va vorbi d-lu profesor Ilasievici.

### O întâmpinare.

În afacerea alegerii de preot în H ă r m a n ū, primim din partea direcției comunale săsesce din această comună următoarea întâmpinare:

Domnule Redactor! În Nr. 36 din „Gazeta Transilvaniei“ a apărut un articol privitor la alegerea făcută deunăzi a unui preot gr. or. român în comuna Hărmanu. Între altele se afirmă în articol, că între candidatul rev. d-nu Dionisiu Nistoru, preot gr. or. în Arpăc, și între inteligența dătoare de tonu a Sasilor din Hărmanu s'ar fi luat orecare înțelegere, am măsurat cărora d. Dionisiu Nistoru s'ar fi obligat a nu mai cere niciodată dela comuna politică și din cassa alodială din Hărmanu vre unu ajutor pentru biserica și școala gr. or. de aci, în casă când s'ar alege densusul. Deși munificența comunei politice Hărmanu a pusu bisericele și școlile aflătoare aci, ale amânduror confesiunilor — ev. luth. și gr. or. — într'o astfel de situațiune lucată se speră că mulți ani nu vor veni în pozițiune a alerga la ajutorul alodialui, totuși în interesul adevărului ne simțim îndemnați a constata cu această în public, că între d-lu Dionisiu Nistoru și între cercurile săsesce conducătoare din Hărmanu nu s'a încheiat nici un fel de pact. În timpul întregii perioade a alegerii din partea d-lui Dionisiu Nistoru și a partizanilor săi (la început au fost mai toate elementele mai inteligente și mai avute ale cetățenilor noștri români) nimic nu s'a întâmpat, ce ar fi de natură a compromite caracterul și lealitatea sa. Observarea de mai sus, desmăntă de noi cu totă hotărârea, nu este nimic altceva, decât un mijloc de cortezie alu contrariilor săi. Atata e adevărat dealtmintrelea că candidatura d-lui Dionisiu Nistoru a fost întâmpinată din partea Sasilor din Hărmanu cu bunăvoință îndreptățită, deoarece îl cunoșcem, din timpul când a fost aci învățător popular, ca p'unu bărbat cult, fără prejudeții și onest.

Hărmanu, 1 Aprilie 1886.

Petru Wagner, judecător. Mich. Rosenauer, casier. P. Horwath, notar.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

CONSTANTINOPOLU, 6 Aprilie. — Conferința puterilor a durat trei sferturi de oră, a decurs fără nici un incident. După vorbire obișnuită din partea ministrului de externe turcescu Said-pașa, președintele și toți imputerniciții au subscris protocolul, care reproduce învoiala turco bulgară ce stipulează numirea prințului bulgar ca guvernator general alu Rumeliei orientale pe timp de cinci ani.

ATENA, 6 Aprilie. — Ședința camerei s'a ridicat fără să fi luat vr'o hotărâre. Se pare că guvernul își are asigurată majoritatea. — Regele deschide ați calea ferată Nauplia-Corintu.

Cu această ocaziune se așteptă de o parte manifestațiunii patriotice, de altă parte turburări.

CONSTANTINOPOLU, 7 Aprilie. — După cum anunță „Politische Korrespondenz“, comandanții turcesci dela granițele grecesce ar fi primită ordină, ca îndată ce vor observa cea mai mică mișcare ostilă din partea Grecilor, să ia imediat ofensivă.

BUCUREȘTI, 7 Aprilie. — Scirea „Pester Lloyd“-ului: Ambasadorul austro-ungar a primit din partea cabinetului român comunicarea, că România e gata să începă tractările privitoare la încheierea tratatului de comerț, d'ér e posibil că, ținându semnă de voința parlamentului, trebuie să respingă provisorul peste durata tratatului.

CONSTANTINOPOLU, 7 Aprilie. — Pôrta a notificat prințului Bulgariei hotărârea conferinței. Răspunsul prințului bulgar încă n'a sosit.

ATENA, 7 Aprilie. — Ieri s'a făcut o mare manifestațiune în favoarea războiului contra Turciei pe piața lui Jupiter și pe piața Universității. S'au ținut vorbiri, în care s'a accentuat necesitatea războiului pentru gloria și vața Greciei. În strigările entusiaste ale marelui mulțim de popor au fost încununate busturile eroilor libertății Gregoriakis și Phigas. Pentru astă seară sunt proiectate érași manifestațiunii.

—0—

PESTA, 7 Aprilie, 5 ore seara. — Ministrul de comerț Szechenyi, răspundând în dietă la interpelarea lui Nemenyi în privința convenției comerciale, declară următoarele:

Dacă România ar arăta totă înclinare față cu încheierea convenției ca Austro-Ungaria, atunci chiar și o prelungire a actualului tratat de comerț peste termenul expirării nu ar întâmpina nici o pedecă.

La casă însă că România nu s'ar învoi la această prelungire și și-ar lua refugiul la măsură prohibitive, guvernul unguresc va cere dela parlament plenipotențe spre a face retorsiune.

Asupra stării actuale a negocierilor, ministrul și de aceea nu se pôte pronunța, pentru că este posibil, ca chiar peste câteva ore să se schimbe starea lucrului. — Răspunsul s'a luat la cunoscință.

### DIVERSE.

Unu telefonu filantropic. — O măsură umanitară și telefonică a fost adoptată în mai multe spitale din Statele-Unite în scopul de a ameliora sorta nenorociților afectați de béle cantagiöse cari, aflându-se separați de cei lași bolnavi petrecu timpul într'o durerosă singurătate.

S'a instalat în Camera fie-cărui bolnav unu telefon care permite a comunica cu rudele și amicii săi.

O țigancă „nemțică“. — Unu domn avé nevoie de o slujnică. I se prezintă o țigancă.

— Ai mai slujit undeva? Intrebă domnul.

— Da, am fost la bucătăria, în casă, la rufe, mă pricep și la călătu, și am fost și nemțică la copii.

Editor: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabil: Dr. Aurelu Muresianu

Ne trebuie mai cu semnă pentru epoca junetei, pentru aceea epocă, când are să se formeze caracterele și să se consolideze, — scrieri seriose de cuprinsu didacticu-sciintificu, pe adevăratele base morale. Pe pag. 7—9 în „Pădureanca“ găsimu intențiune diabolăscă, imorală la culme, pe pag. 15 și 16 cuprinsu incurcatu, pe pag. 28 necuviință, pe pag. 30 textulu desu repetat. „Pôte că e mai bine așa,“ — mai pe toate paginile — aruncă îndoielă și frică în sufletul tineru, ori îl face să tină la fatalismu; pag. 37 „li era sărită țandăra și pace bună,“ apoi mai în josu imediat „el era om cu minte“ etc., denotă lipsă de logică, pag. 45—52 imoralitate, pag. 77 moralul tinerimii în pericol, când chiar autoritatea paternă legală-să blăstămația, pag. 85 și 86 oribilu de spusu, pag. 89 credință deșertă despre viața de dincolo de mormentu, pag. 91 credință prăstă dela unu popă, pag. 94 doctrină falsă, periculoasă, pag. 95 adio morală! pag. 101—102 Iorgovanu, caracteru de totu întunecat, pag. 104 miseria sub demnitatea omenăscă, pag. 123 contrastu în descrierea caracterului lui Iorgovanu: mai nainte învăța bine, acum d'odată reese că i era pră grea cartea etc., pag. 125 oribilu de spusu: „Simțea în el, că decă Simina i-ar aduce aminte cu unu singuru semnă măcaru de cele petrecute, elu ori s'ar tiri ca atunci nópnea la picioarele ei, ori ar trebui să închiță ochii și s'o omóre.“ „Și totuși elu nu puté altfel, li era peste putință să și rupă gândulu dela dēnsa.“ Asta nu însemnă educațiune. Comparațiune de caractere: Sofronu servitorul lui Busiocu, omu fără carte, să iasă mai bunu decâtu Iorgovanu celu cu carte; atunci de geaba aru mai da părinții pe copii la școlă,

că din copii de școlă esu omeni ticăloși și din cei ce nu umblă la școlă omeni harnici—tablou contimporan, pag. 138 și 139 oribilu de spusu, nu e de admisu pe terenul educativu conformu principiiloru pedagogiei moderne.

Acestei novele i-ar fi mai trebuit, ca ideile să fi și ilustrate, spre a puté fi de totu eschisă din cărțile menite să formeze biblioteca populară; pe pag. 148 oribilu; pag. 156 amoru după căpiță, grajdu etc. Ce o fi și asta? Pag. 157 și 158 cuprinsu bizaru; pe pag. 159—164 neadmisibile — vorbe cu ten linu m'loneste; pe pag. 170, 171, oribilu; pe pag. 173, totu învățatură desperată, bolnave, forțe periculoase pentru tinerime: focu, jafu, omoru, ucidere etc. ca Iorgovanu pe tată-său, furându dela móră, încercând la socoteala morei; pag. 175, 177, Simina se ține cu Sofronu — scandalu; pag. 179 idem; pag. 188 idei scrintite.

Ce se atinge acum de stilu putem afirma cu totă pozitivitatea, că acela este în multe locuri forțe bunu, d'ér apoi în alte locuri forțe réu, incurcatu și fără nici unu sensu sintacticu.

Vom dice deci acestei novele cu Ildegerte, o regină a Svediei: „Wenigstens die Sittsamkeit hast du schon verloren, und Verstand ohne Sittsamkeit ist ein Baum ohne Blätter.“ Prin caractere ca alu lui Iorgovanu, care și-a petrecutu tineretele numai prin oteluri, ducându o viață pră desfrănată; ca alu popei Furtună, Sofron, Pupăză, Busiocu, Simina etc. descrise atât de réu, novela „Pădureanca“, strică nespusu de multu tinerimii și poporului. Scrierea nu mi se pare a avea nici unu scopu moralu-sciintificu educativu.

Novela această nici n'are în vedere unu cercu anumit de cititori. Mai că stămu să nu scim: pentru care

etate este menită această scriere. Subiecte întunecate și rele ca Busiocu, Iorgovanu, popa Furtună, Simina cu morală problematică, Sofronu cu amoru de grajd, Pupăză, omoruri etc., beții și orgii prin ospetării și prin tērgu etc., nu duc la nici unu scopu educativu. Din contră sunt unu pericolu iminentu și pentru viața adultă și pentru etatea virilă. Scriitorii noștri, decă s'apucă să scriă ceva pentru popor, se scriă bine, instruindu-l și educându-l. Et longum noto scriptori prorog avum. (Horații ars. poetica, I.)

Dela bărbăți, cum pretinde a fi d-lu Ionu Slavici ne-am fi așteptat la scrieri de model; și acesta după capitalul sciintificu, ce pretinde d-sa că-lu posede.

Se mă reasumă: decă chiaru deșă citire a cărților populare ar aprinde în inima cetitorului durulu d'a se cultiva, nevoia ar cere, ca să și-lu potolăscă îndată, după dicitorea vechiă: decâtu réu, mai bine nimic, și să se hotărască a rămânea din ceta acelora cari, când ved cloșca pascându bobocii de rășă pe malulu bălții, se miră dicitendu:

„Să fiă rață — măsă găină.“

„Să fiă găină — botulu lătarețu.“

Écă înțelesulu novelei „Pădureanca.“

Ér eu mă voiu mângăia a fi contribuțu câtu de puțin la clarificarea acestei cesiuni grele, căci în orice condițiune s'ar găsi cine-va, trebuie să și facă datoria, fiind-că timpul perdutu nu se mai întorce, cf. „Stat sua cuique dies, breve et irreparabile tempus omnibus est vitæ; sed vitam extendere factis hoc virtutis opus.“

Cu altă ocaziune voi vorbi de cărțile domnului Rtiureanu și de Calendaristica noastră. Vêrfulu cu doru, Martie 1886. Ionu Dima Petrașcu.

**Bursa de București.**

**Bursa de București.**  
Cota oficială dela 22 Martie st. v. 1886.

Rentă de aur 4%	102 75	Bonuri croato-slavone	104 70
Rentă de hârtie 5%	94 85	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	152.40	Imprumutul cu premiu ungh.	120 75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungh. (1-ma emisiune)	100.90	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123 80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungh. (2-a emisiune)	127 —	Renta de hârtie austriacă	84 90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungh. (3-a emisiune)	116.25	Renta de arg. austr.	84.95
Bonuri rurale ungare	104 70	Renta de aur austr.	113 90
Bonuri cu cl. de sortare	104 70	Losurile din 1860	139 90
Bonuri rurale Banat-Timiș	105 —	Acțiunile băncii austro-ungare	878 —
Bonuri cu cl. de sortare	104 70	Act. băncii de credit ungh. 294.75	—
Bonuri rurale transilvane	104 70	Act. băncii de credit austr. 292 80	—
		Argintul — Galbini	—
		Impărătesci	5 94
		Napoleon-d'or	999.—
		Mărci 100 Imp. germ.	61 70
		Londra 10 Livres sterlinge	125.90
		Renta română (5%)	93 1/2
		Renta rom. amort. (5%)	96—
		convert. (6%)	89—
		Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32—
		Credit fonc. rural (7%)	102 1/2
		" " (5%)	86 1/2
		" " urban (7%)	99—
		" " (6%)	91 1/2
		" " (5%)	82 1/2
		Banca națională a României 500 Lei	—
		Ac. de asig. Dacia-Rom.	—
		" " Națională	—
		Aur contra bilete de bancă	14—
		Bancnote austriace contra aur.	2.01—

**Cursul pieței Brașov**

Cursul pieței Brașov  
din 5 Aprilie st. n. 1886.

Bancnote românesce	Cump. 8.68	Vend. 8.70
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'or	9.97	10 —
Lire turcesce	11.20	11.30
Imperial	10.20	10.30
Galbeni	5.86	5.90
Scrisurile fonc. » Albina	100.—	101.—
Ruble Rusesce	124.—	125.1/2
Discontul	7—10 %	pe an.

# De închiriat

In casa, fostă a lui Zlateu, Nr. 405 în suburbiul Schei, vis à vis de edificiul gimnasiului român, sunt de închiriat: două locuințe dela Georgi 1886 încolo, și o localitate dela Michaeli 1886 încolo.

Informațiuni dă Eforia școlilor centrale române ort. res. în edificiul gimnasiului. 2—4

## Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.  
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

## Avisul d-loru abonati!

Rugăm pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numeri de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lamuritu și să arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS.“

Anunțăm acelu onorați cetitori, cari voru binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeri de la începutul anului 1886 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.“

## Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	
Bucuresci	—	—	7.45	—	Viena	—	—	—	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	7.15	—
Predeal	—	—	12.50	—	Budapesta	6.47	—	3.15	6.20	8.50	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	1.45	8.0
Timiș	—	—	1.09	—	Szolnok	10.37	—	7.29	9.11	11.40	Vintul de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	3.44	11.40
Brașov	—	—	1.40	—	P. Ladány	1.44	—	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	11.12	4.02	12.00
Feldióra	6.22	—	2.27	—	Oradea mare	5.33	—	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	3.37	7.53	6.5
Apatia	7.01	—	2.55	—	Várad-Valencze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyrok	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Gyrok	4.38	—	6.46
Homorod	8.01	—	4.17	—	Mező-Telegd	—	—	10.28	2.34	—	Branicla	3.04	—	7.04	Pauliș	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	—	Rév	—	—	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Radna-Lipova	5.10	—	7.23
Sighișoara	10.10	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Conop	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	Bérvova	5.57	—	8.10
Mediaș	10.39	—	8.01	—	Ciucia	—	—	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—	5.58
Copsa mică	11.19	—	8.21	—	Huedin	—	—	2.56	5.08	—	Bérvova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.54	—	9.05	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conop	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Blașu	12.12	—	10.02	—	Aghiriș	—	—	4.0	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17
Crăciunel	12.56	—	6.20	—	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicla	8.21	—	10.38
Teiuș	1.30	—	6.59	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyrok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Aiud	1.45	—	7.15	—	Clușu	12.05	—	5.05	6.43	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Vintul de sus	2.11	—	7.43	—	Apahida	12.31	—	—	7.03	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Uióra	2.55	—	8.29	—	Ghiriș	2.16	—	—	8.51	—	Szolnok	2.39	12.00	4.53	Șibot	10.43	—	12.53
Cucerdea	3.17	—	8.55	—	Cucerdea	3.12	—	—	9.31	—	Budapesta	3.16	12.14	5.10	Vintul de jos	11.04	—	1.22
Ghiriș	3.24	—	9.04	—	Uióra	3.32	—	—	9.43	—	Vienna	7.10	2.10	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Apahida	3.31	—	9.12	—	Vintul de sus	3.41	—	—	9.51	—	Arad-Timișoara	—	8.00	6.05	Teiuș	12.05	—	2.94
Clușu	4.09	—	10.23	—	Aiud	3.50	—	—	9.58	—								
Nedeșdu	4.25	—	12.32	—	Teiuș	4.25	—	—	10.24	—								
Ghirbău	5.36	—	12.59	—	Crăciunel	4.50	—	—	10.44	—								
Aghiriș	5.56	—	—	—	Blașu	5.41	—	—	11.28	—								
Stana	6.08	—	—	—	Micăsasa	6.09	—	—	11.44	—								
Huedin	6.29	—	—	—	Copsa mică	6.40	—	—	12.18	—								
Ciucia	6.45	—	—	—	Mediaș	7.00	—	—	12.36	—								
Bucia	7.00	—	—	—	Elisabetopole	—	—	—	1.22	6.01								
Bratca	7.26	—	—	—	Sighișoara	—	—	—	1.56	6.40								
Rév	7.48	—	—	—	Hașfaleu	—	—	—	2.34	7.20								
Mező-Telegd	8.28	—	—	—	Homorod	—	—	—	3.02	8.01								
Fugyi-Vásárhely	8.47	—	—	—	Agostonfalva	—	—	—	4.41	10.05								
Várad-Valența	9.06	—	—	—	Apatia	—	—	—	5.30	11.02								
Oradia-mare	9.26	—	—	—	Feldióra	—	—	—	6.03	11.3.								
P. Ladány	10.01	—	—	—	Brașov	—	—	—	6.35	12.14								
Szolnok	10.20	—	—	—	Timiș	—	—	—	7.14	1.09								
Buda-pesta	10.30	—	—	—	Predeal	—	—	—	—	—								
Viena	10.37	—	—	—	Bucuresci	—	—	—	—	—								
	10.51	—	—	—					—	—								
	12.37	—	—	—					—	—								
	2.58	—	—	—					—	—								
	6.03	—	—	—					—	—								
	6.35	—	—	—					—	—								
	3.00	—	—	—					—	—								

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI Brașov.